

扎根基层热土 心系一方平安

——记承德市公安局双桥分局红石峦派出所二级警长刘宇

□ 王舒 李晓雨

从警近十年来,承德市公安局双桥分局红石峦派出所二级警长刘宇始终坚守在打击犯罪、服务群众的最前沿。他满怀一腔热血,把公安事业看得最重;他保持一股韧劲,把群众工作摆在首位;他秉持一身正气,把捍卫平安放在心上。

▶ 负责任的守护者 ▶

在一次日常检查中,刘宇发现一所幼儿园在安保、消防等多方面存在问题,之后他多次督促该幼儿园进行整改,幼儿园却始终没有整改到位。“这些安全隐患不排查整改,不仅是对孩子们的安全不负责任,还违反了相关法律法规。”对此,刘宇和同事进行了深入的调查,掌握了确凿的证据,最终对该幼儿园进行了行政处罚。

社区民警,好比社区的一根针,穿起千头万绪的民情民意和家长里短。“做个有心人”

是刘宇做好社区警务工作的“法宝”。

“上下班途中随时留意街边商铺的情况,是在参加公安工作后养成的习惯。”一次上班途中,刘宇发现某店铺门口堆放着几块工业用铅蓄电池。经观察,他发现这些电池漏液流出,已经出现下渗的情况。敏锐的刘宇察觉到店铺商家可能存在非法储存铅蓄电池的违法行为。他以此为线索迅速展开侦查,最终在多方合力下,成功查获60余块非法储存的铅蓄电池,并对违法嫌疑人进行了处罚。

▶ 敢担当的冲锋者 ▶

“警察同志,我们旅馆内有个年轻人在手持刀子四处乱挥……”2022年8月的一天,刘宇接到辖区群众报警。

刘宇和同事们立即赶到现场。“当时,大家都做着防御姿态,找机会制服对方。”对峙中,当看到持刀人有一瞬间的走神

时,刘宇立即抓住时机冲上前去,借助手中盾牌的防御,从对方手中夺下了刀子。将持刀人制服后,刘宇才了解到其患有精神疾病,在其交由医护人员做进一步检查后,刘宇发现自己的汗水早已浸湿了衣服。

“其实我也有些后怕,但穿上这身警服,就要冲在前面,守护百姓的人身安全!”刘宇说道。

▶ 善观察的思考者 ▶

“思深方益远,谋定而后动。”对于刘宇来说,案件侦破工作越是千头万绪,就越需要静下心来,抽丝剥茧地分析线索,从细枝末节中寻找突破口。

2023年,刘宇破获了一起传播淫秽物品牟利案,几名犯罪嫌疑人流窜多地作案,最终在双桥区落网。当时,红石峦派出所接到群众反映,其停在小区附近的私家车后视镜上被

放置了淫秽小广告。刘宇详细了解案件情况并进行了走访调查。此后连续几天,刘宇在下班途中特别注意观察路边停放的车辆。一天晚上,他发现一张淫秽小广告,随手撕下留作证据。根据小广告的触感,刘宇判定:“嫌疑人一定是在晚上出来作案的,因为那天白天一直在下雨,直到傍晚雨才停,而小广告是干的。”于是他决定第二天夜晚在案发小区门口蹲守,等待嫌疑人现身。

第二天晚上,刘宇和同事在案发小区附近蹲守。凌晨2时左右,他们看见有几人进入小区,形迹十分可疑。刘宇一路跟踪,发现几人都带着小广告边走边贴。他与同事抓住时机,当场将几人抓获。经调查发现,落网的几人只是被雇佣的兼职人员,他们的“上线”另有其人,刘宇立即将该线索上报。后双桥分局组织警力作进一步调查,最终将另外数名涉案嫌疑人抓获,将此案破获。



图为杜雪为乘客放置行李箱。 贾义涵 摄

□ 孙菡璐

“标杆列车”通过减少停靠站点,压缩运行时间,最大限度发挥高速动车组运行优势。G91次列车只停靠北京市及河北省、河南省、陕西省、甘肃省的省会城市,共5站,历时6小时43分,跨越1784公里。

2月11日,早上7时55分,G91次列车从北京西站缓缓驶出,车窗外寒风呼啸,车厢内却暖意融融。石家庄铁路公安处乘警支队乘警杜雪正穿梭于车厢中,用细致的服务,为旅客创造平安舒心的乘车环境。

“这两个黑色的背包是谁的?”始发巡视时,杜雪发现行李架上有两个相似背包,立即在车厢内询问。确认了背包主人后,杜雪一边检查行李摆放,一边提醒乘客:“春运期间客流量大,行李错拿率高,大家都留意好自己的行李。”

杜雪说,今年,石家庄铁路公安处乘警支队专门设计制作了“行李防错拿提示贴”,乘警值乘时会将其贴在相似行李箱的显著位置,有效降低错拿行李的频率。

完成始发巡视,杜雪回到乘警席,拿出乘警巡查记录本,记录着这一趟检查设施设备的情况。他的座位旁除了乘警箱,还有一个医务包。

连接首都北京和西北高原的G91次列车,跨越近1500米的海拔差,途中还会连续经过多条隧道。许多旅客在乘车时会出现轻微高原反应或者耳朵不适的症状。“这里面有降温贴、速效救心丸、血压仪……”杜雪打开医务包一一介绍。每次值乘,他都会随身携带,以备不时之需。

2月4日,杜雪听到13车厢的紧急寻医广播,迅速赶往现场。只见7F座位的旅客面色苍白,呕吐不止。杜雪立即取出血压仪为其测量,“血压正常,您先深呼吸。”杜雪一边安抚旅客,一边把降温贴轻轻贴在旅客额头上。在一系列紧急处理后,旅客情况逐渐稳定下来,顺利抵达目的地。

“各位旅客,列车还有1小时就要到达终点站了,请收拾好自己的行李物品,站台风大,可适当增加衣物。”13时30分,杜雪再次起身巡视车厢。“叮叮叮……”巡视到列车中部,杜雪的手机铃声响了。电话中,旅客焦急地说在上一站下车后发现钱包不见了。“您最后使用它是什么时候?放在什么位置了?”连着几个问题,杜雪判断钱包很有可能是从旅客衣服口袋滑落,掉进了坐垫缝隙。杜雪与列车长联动寻找,最终在坐垫底找到了旅客丢失的钱包。

“像前排网兜、小桌板夹层、坐垫缝隙,都是高频遗失区。”丰富的经验让杜雪形成了一套自己的工作方法,能迅速解决旅客的大部分求助。

杜雪的细致体现在方方面面:协调带小孩的家长调换座位,提醒上下车旅客注意站台缝隙,为独行老人搬行李……他说:“谁家里都有老人、父母、孩子,出门在外,人人都是被家人惦念的人,我就想在这一趟趟车上,替大家照顾好他们。”

“这身警服就是旅客心里的‘定心丸’。”在杜雪心中,群众的求助是对公安民警信任的体现,而过硬的业务能力才是不辜负这份信任的底气。他说:“做什么工作都要不断练习、总结经验,才能在用的时候拿得出来。”

在这条连接华北平原与黄土高原的钢铁动脉上,无数像杜雪这样的乘警,用日复一日的坚守,将“平安”二字刻入每一寸铁轨。

乘警杜雪:用细致周到温暖乘客旅途

解密无声证言 还原案件真相

——记东光县公安局刑侦侦查大队警务技术二级主管霍桂荣

□ 文/图 朱林林

在形形色色的勘查现场和堆满仪器的实验室,有她忙碌的身影;她是战斗在幕后的真相追逐者,通过刑事技术手段让犯罪现场“开口说话”;参加公安工作近30年,她参与勘查各类现场超6000起,提取指纹、足迹、生物物证等痕迹物证1000余份,利用各类痕迹物证直接认定犯罪嫌疑人400余人,参与破获案件550余起。她,就是东光县公安局刑侦侦查大队警务技术二级主管霍桂荣。

1995年8月初到岗位时,霍桂荣和队长冒着酷暑取证,队长那一丝不苟、不怕吃苦、细心认真的态度,深深印刻在霍桂荣的心里。从那以后,霍桂荣在工作上精益求精。

从最初的情报资料信息的原始搜集采集查询比对到自动识别系统的升级,从最基本的指纹、足迹信息的采集应用到声纹虹膜等的采集应用,从最初原始的仪器设备到现在先进设备的应用,一路走来,她见证了刑侦技术的更新迭代。指纹自动识别系统刚刚应用的时候,辅助破案初见成效,霍桂荣加班加点查询比对,凭着一股子韧劲,破获多起跨省跨市刑事案件。

霍桂荣坚信,每一件物证都不仅是冰冷的物品。一份详细的现场勘查笔录、一份指纹鉴定书,就是给面对侦查民警一言不发的嫌疑人的致命一击,是办理“零口供”案件最有力的证据支撑。

2016年9月的一个夜晚,刺耳的报警声打破了黑夜的宁静,

一起入室抢劫孤寡老人案发生。在之后的一段时间里,陆续有多起类似案件发生,狡猾的犯罪嫌疑人选独居老人为作案目标,专门在黑夜里作案,躲避来去路线上公共视频摄像头。由于当时刑事技术条件有限、线索较少,给案件侦破增加了难度。

几个月后的一个夜晚,又一起入室抢劫老人的案件发生。霍桂荣第一时间来到案发现场,通过细致勘查,终于提取到一枚残缺指纹。她精心收集整理,然后迅速返回单位标记、查询、对比。经过一系列反复操作,终于锁定了犯罪嫌疑人身份,为案件侦破提供了突破口。

在将指纹应用到该系列案件的侦破工作后,霍桂荣似乎找到了“法宝”。2018年9月,东光县城发生系列入室盗窃案件。霍桂荣在所勘查的四起案件现场均发现并提取到了犯罪嫌疑人的指纹。随后,通过对比检索,迅速锁定了犯罪嫌疑人身份,一举破获该系列案件。

“这项工作没有抓捕一线的惊心动魄,一般勘查完现场回到办公室,就是开展现场提取的各类痕迹物证的检验,然后作出科学、准确的鉴定结论,为案件侦破



图为霍桂荣在进行技术分析。

提供线索和方向。”霍桂荣说。

2019年7月,东光县公安局接到一通报警电话,一名群众称在一个简陋房内发现一具尸体。接到报警后,霍桂荣立刻赶赴现场。当时天气炎热,霍桂荣身穿全封闭的现场勘查服,在近40摄氏度的封闭房间里,勘查了2个多小时。当提取到有效证据,走出案发现场时,她全身都已被汗水浸透,体力也严重透支。但在

霍桂荣看来,“热爱这个职业,就不会感觉累。”

霍桂荣总说:“穿上警服就是一份责任,也就决定了必须把更多的精力投注在工作中。”自从警以来,霍桂荣一直坚守在侦查破案一线,对她而言,侦查破案已是生命中不可或缺的一部分。她把自己手中的相机和鉴定笔当作打击犯罪的铁拳,默默用忠诚绽放芳华,在无声处捍卫正义。

实打实帮扶 心贴心服务

□ 本报记者 鲍娜军

“人心齐,泰山移!驻村就是回家,咱和群众心贴心,拧成一股绳儿,领着大伙过舒心的好日子!”谈起驻村工作的感受,安会军心里有一股劲头。

安会军,是河北高速集团所属公司干部。2023年10月,得知省委选派优秀青年干部到基层驻村历练的消息后,他请缨到曲阳县齐村乡五会村担任驻村工作队员,和乡亲们一起建设和谐美丽乡村。

真诚沟通
化解邻里矛盾纠纷

驻村后,为尽快适应环境,安会军白天走访、晚上学习,很快和群众走到一起。他把群众当自家人,群众也认可他是“村干部”,有事都愿找他念叨。

“他程家盖楼,对着我们家窗户开门,那就不能。”2024年8月,70多岁的杨大爷气冲冲地来到村委会,要求邻居小

程拆掉加盖的小二楼,还要赔偿自己6000元。

安会军立即了解具体情况。原来,小程在家办箱包加工厂,要扩大经营,就在房顶加盖了一层车间房。工程干了两三个月,一直没意见的杨大爷突然出现了不满。

安会军明白,要化解两家的纠纷,就要先搞清楚矛盾的根源。“影响采光了?影响种菜了?到底影响咱家啥啦?”安抚住情绪激动的杨大爷,安会军开始了解详情。一连串的问题过后,杨大爷还是摇头。问题到底出在哪里?安会军喊上村干部,一同跟着杨大爷回家实地调查。

原来,当地有门对窗不好的说法。小程因考虑加工车间防火安全,在后面开了一个小门,正对着杨大爷家窗户,犯了“忌讳”。“大爷,小程年轻不懂,不懂不为罪,原谅他吧!”弄清楚杨大爷的“心病”后,安会军开始跟两户做工作。一趟趟登门过后,杨大爷的心结慢慢地解开。最终,两人协商一致,握手言和,杨大爷不再要求小程拆除加盖的楼层,

也不再索要赔偿款,两家重归于好。

逐户走访
把群众冷暖放进心里

驻村后,安会军在很短的时间内走访了全村脱贫户和监测对象、低保户,在进村入户普及政策和法律知识的同时,也将群众的冷暖放进了自己的心里。

94岁的五保户王某,先后领养了一儿一孙。走访中,安会军得知一家人总是为了患有残疾的孙子的生活闹意见。安会军了解情况后,帮助孩子参加了“雨露计划”,孩子生活问题解决了,家庭和谐了。

50多岁的程某因车祸致残,一家五口生活困难。安会军了解到程家贷款放养42只羊后,立即按政策为其跑办申领“自主产业发展”计划,领取8400元补助,助程家解困。

今年1月初,80多岁的彭某家堆放的杂物不慎起火。在外开会的安会军得

知消息后连夜回村,和大家一起买来被褥、米面油等生活用品。第二天,他送彭某到其孙女家过冬,并悄悄塞给老人500元钱,还安慰老人:“放心过冬,村里的房子我们帮您修。”

为村口安装查看车辆交会的凸面镜,方便群众安全出行;为邻村幼儿园送去价值数千元的绘画读本,丰富孩子们的知识;美化全村道路环境,修整下水道,消除冬季路面积水结冰……

安会军说:“只要心里装着老百姓,带着感情真正走到他们中去,老百姓就会把你当自己人,那就没有做不成的事!”

打通“造血”环节
让群众真正得实惠

安会军深知:乡村振兴要“输血”更要“造血”,解决发展问题,引导村民转向内部“造血”是关键。

他协助驻村第一书记、村党支部书记推动当地政府光伏产业帮扶政策落地

落实,充分发挥扶贫箱包厂的带动力,积极联系货源和销路,真抓实干,打通村民内部“造血”环节,为贫困户和村集体增加收入。

一次,在与村党支部书记交谈中,安会军了解到村里有一块闲置场地,便与村党支部书记多方考察后确定引入香菇种植项目。他们先后3次到阜平县香菇种植基地考察学习,并邀请香菇种植技术人员现场指导。还联系到某生物科技有限公司先期投资10万元,确保项目能够顺利进行。现在,香菇种植项目场地修整、消毒完毕,设备器材进场,种植设备具备,只等开春后上菌棒。在筹建阶段,10余名脱贫户进场务工,领取了6000多元劳务费。项目生产正常后,预计可为村里增加5万至8万余元收入。

“香菇种植第一阶段成功后,要扩大种植规模,铺开第二阶段生产;要请‘良将高参’,‘把脉’五会村土壤、人口实际,开辟第二产业,带动留守村民快步致富。”展望未来,安会军信心满满,他将与村民共同蹚出致富新路子。